
Slovo starosty

Vážení spoluobčané,


společně s Vendryňskými novinami dostáváte do svých poštovních 
schránek i občasník PANORAMA nabitý informacemi, ve kterém se 
podrobněji věnuji aktuálnímu nepříjemnému tématu - záměru 
výstavby fotovoltaické elektrárny na 52 ha zemědělské půdy, s čímž 
naprostá většina z nás zásadně nesouhlasí.                         pokračování na str. 2

POZOR !

Obecní knihovna bude v létě 

zavřená  
od 3. července do 4. srpna 

(revize fondu).

Děkujeme za pochopení.

II/ 2023
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pokračování ze str. 1

Především kvůli špatnému počasí jsme si bohužel 

na jaře užili jízdu po tankodromu od pošty až k ne-
mocnici. Správa silnic MSK tuto svou komunikaci 
provizorně opravila, ale nedělejme si iluze, že po 
příští zimě to bude lepší. Řešením je jedině nový 
asfaltový povrch, který je v plánu. 


Se SSMSK v současné době intenzivně jednáme  
o součinnosti kompletní rekonstrukce mostu v 
Loučkách, který je v havarijním stavu, která by 
zasahovala do naší stavby cyklostezky. Konkrétně 
do lávky, což by znamenalo mírný posun kolaudace 
nebo i dočasné uzavření lávky. I když to nejsme 
schopni nijak ovlivnit, věřím, že obě stavby budou 
řádně dokončeny a budou nám další dlouhé roky 
sloužit. 


V průběhu května jsme na české škole instalovali 
venkovní žaluzie, které zajistí teplotní komfort 
jejím žákům. V tělocvičně byla vyměněna stará 
světla za moderní a úsporné LED osvětlení a 
střecha družiny polské základní školy dostala nový 
kabát v podobě nátěru a sněhových zábran. 


Velké poděkování patří více než tisícovce našich 
domácností, které si již bez problémů zakoupily 
plastovou popelnici do svého vlastnictví. Stále však 
zůstává přibližně 200 nádob v obci neodkoupených. 
Když nebudou do konce června ve vašem vlastnic-
tví, svozová firma si je odeveze a svoz od těchto 
domácností nebude prováděn. Následně budete 
vyzváni k doložení, jak s komunálním odpadem 
nakládáte. Dalším krokem v druhé polovině roku 
bude čipování všech popelnic na náklady obce a  
v příštím roce budeme testovat chytrý svoz. Obec i 
občané budou vědět, kdy jim byla nádoba odvezena 
a jaké množství odpadu bylo v kilogramech. 


Po vyhodnocení budeme řešit, co dál, ale rádi 
bychom poplatky moc nezvedali a hlavně odměnili 
všechny, kteří k této problematice přistupují zod-
povědně. 


Blíží se konec školního roku, což je čas radovánek 
a rozloučení s našimi deváťáky, kterým přeji hodně 
úspěchů na středních školách. Pro naše malé děti 
jsme připravili již třetí ročník dobrodružného tábo-
ra TITIKAKA, který je i tentokrát plně obsazený. 


V průběhu prázdnin bude ve Vendryni spousta 
zajímavých kulturních a sportovních akcí, tak si je 
pořádně užijte.


Krááásnééé léto a mějte radost ze života.

Raimund Sikora 

starosta obce
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Blahopřejeme - Składamy życzenia

Sdrečně blahopřejeme našim občanům, 

kteří se v minulých měsících dožili 
životního jubilea!


únor 


Bruk Gustav	 	 	   	 	 80 let


Ciencialová Markéta	85 let


Goryczková Helena	 90 let


Ciencialová Anna	 	 95 let


Sikorová Anna		  	 	 96 let


	 


březen


Adamík Josef		 	 	 80 let


Brodová Helena  	 	 80 let


Chwastek Otto 	    	80 let


Noga Otto              	 80 let


Zając Valter  	       	 80 let


Marosz Josef 		      	 85 let


Šrubařová Lydie    	 85 let


duben


Lebedová Kristina	 80 let


Karzel Pavel	 	 	   	 80 let


Bruková Jarmila  		 85 let


Kaszper Josef		 	   	 85 let


Mrózková Helena 	 90 let


Bocek  Květoslav		 92 let


Říhová Edeltruda 	 92 let


květen


Fizková Antonie  	 80 let


Lisztwan Pavel		   	 80 let


Goryl Jan 	   	         	 98 let


Na fotografii uprostřed Jan Kulig, který v červnu oslavil 103. narozeniny!
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Senioři, pojeďte s námi do Krakova

Sociální komise pro vás přichystala další zájezd, tentokrát do sousedního Polska. Rádi bychom v pátek 15. 

září navštívili město Krakov, které je velmi oblíbené turisty pro mnoho svých historických památek. V plánu 
je společná exkurze na Královský hrad na Wawelu a poté individuální program dle dohody. 


Cena zájezdu je 200,- Kč na osobu a odjezd je v těchto časech: 6.45 hod. od DPS na Zaolší a v 7.00 hod od 
Motorestu Rosea. Předpokládaný návrat cca v 19.00 hod. Přihlásit se můžete osobně na sekretariátu OÚ,  
e-mailem na p.polecova@vendryne.cz nebo telefonicky na č. 558 554 125. Platbu je nutné uhradit osobně  
do 13. září. Pokud máte zájem se zájezdu zúčastnit, neváhejte a přihlaste se co nejdříve. 


Pavlína Polečová 
referent sekretariátu a soc. věcí
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Slovo místostarosty

Milí spoluobčané,

blíží se konec školního roku, děti se těší na 

prázdniny a my na čas dovolených. V našem 
parku se budou konat radovánky, festyny a další 
kulturní akce, které najdete na webových strán-
kách naší obce. Jsem rád, že vyšlo počasí a 
posledního dubna jsme se mohli potkat na pálení 
čarodějnic a stavění májek u Czytelni nebo na 
Záolší. 


Začátkem června začaly opravy výtluků míst-
ních komunikací a po prázdninách začnou na 
vybraných místech celoplošné opravy cest. Jsem 
také rád, že se podařilo po jednání s krajským 
úřadem zachovat všechny linky autobusů po celé 
naší obci. 


Na druhou stranu jsou v obci témata, která už 
nejsou tak pozitivní. Vznikla petice proti stavbě 
fotovoltaické elektrárny, kterou ve velmi krátké 
době podepsalo více jak čtyři tisíce spoluobčanů 
z Vendryně a okolí. Je vidět, že vám není lhostej-
né, co bude na zemědělské půdě, i když na okraji 
obce. Se starostou intenzivně jednáme s krajským 
úřadem a taky s investorem o zastavení tohoto 
projektu. 

Další nepříjemností je vznik další petice občanů 
žijících poblíž vendryňské miniZOO proti jejímu 
provozování. Víme, že po místním šetření s 
dotčenými orgány miniZOO nedostalo licenci na 
provoz, přesto dál mají otevřeno, sem tam zaplatí 
pokutu a nic se neděje. 


My na obci bychom rádi miniZOO podpořili v 
činnosti, ale určitě na jiném místě než v zasta-
věné oblasti mezi rodinnými domy. Určitě se 
budeme tímto tématem na obci dál zabývat. 


Poslední věcí, co mě trápí, je bezohlednost 
některých spoluobčanů s nakládáním s velko-
objemovým odpadem. 


Pořád píšeme a informujeme o možnosti odvézt 
odpad zdarma do Třince do firmy SMOLO nebo 
na náš sběrný dvůr u Staré školy, přesto někteří 
jezdí autem po obci a plní kontejnery na směsný 
odpad vším možným. 


Na závěr přeji dětem dobré vysvědčení a nám 
všem příjemné hezké léto.


Ivo Goryl 
místostarosta obce

Inspekce uzavřela miniZOO  
pro veřejnost


Na žádost České inspekce životního prostředí (dále jen ČIŽP) infor-
mujeme občany, že  ČIŽP rozhodla o uzavření miniZOO Vendryně pro 
veřejnost, a to z důvodu provozování tohoto zařízení bez licence, kterou 
vydává Ministerstvo životního prostředí. 


Místního šetření a jednání jak s provozovateli miniZOO, tak se zástupci 
ČIŽP, Komise pro zoologické zahrady, Ministerstva zemědělství či Krajské 
veterinární správy se účastnili i zástupci obce. Nesouhlas s provozová-
ním miniZOO v této lokalitě vyjádřili svým podpisem pod peticí také 
někteří Vendryňané. 


-red-
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Velké Losiny nás okouzlily

Největší pozornost přitáhla prohlídka muzea a 

ručních papíren. Ty jsou jedny z posledních evrop-
ských svědků starého papírenského řemesla a 
jediné svého druhu v České republice. Papír se zde 
vyrábí tradičním manufakturním způsobem. Viděli 
jsme nejen muzeum papíru a expozice o historii 
výroby, ale také dílny, v nichž se papír vyrábí. V 
areálu se nachází i dárková prodejna nabízející 
možnost zakoupení různých suvenýrů.


Kdo se rozhodl pro prohlídku renesančního zám-
ku, dostal možnost dozvědět se o této kulturní 
památce spoustu zajímavostí. Zámek zde postavil 
významný moravský rod pánů ze Žerotína a od 
roku 1945 je majetkem státu. Losinské panství je 
spojeno s čarodějnickými procesy a nesmazatelně 
se do jeho historie vepsal rok 1969, kdy zde byl 
natočen film podle stejnojmenné knihy Kladivo na 
čarodějnice.  Za prohlídku určitě stojí i přilehlý 
zámecký park.


Zcela novou atrakcí Velkých Losin je kavárna 
Velkolosinských pralinek, jejíž návštěvu jsme si 
nemohli nechat ujít a pochutnali si na čokoládo- 
vých pochoutkách. 
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svět, bazény napuštěné přírodní povznášející ter-
mální vodou poskytující uklidnění a úlevu. 


Na závěr před odjezdem bylo potřeba se posilnit  
a doplnit energii, proto jsme využili nabídky samo-
obslužné restaurace, kde si každý přišel na své. Park 
poskytuje zdroje pro dosažení harmonie těla a 
mysli.


Prožili jsme hezký výlet a těšíme se už na další, 
ten se uskuteční 15. září a pojedeme do Krakowa.


                                                   za sociální komisi 
Motyková, Hartmanová, Fukalová

Všimli jste si, že se vaše dítě vyvíjí jinak, než jiné 
děti v okolí? Máte u něj podezření na nerovnoměr-
ný vývoj nebo poruchu autistického spektra? 
Požádejte svého dětského lékaře o provedení 
dotazníku M-CHAT-R, který se vyplňuje v rámci 
preventivní prohlídky v 18 měsících. Pokud bude 
výsledek testu 3 a více bodů, může být vaše dítě 
ohroženo autismem nebo jinou vývojovou 
poruchou. V období do 3 let věku je ještě možné 
dítěti dobře pomoci a zvrátit jeho rizikový vývoj.


Nyní máte jedinečnou možnost pomoc vašemu 
dítěti včas. Nabízíme Vám dvouletý program Rané 
intervence O.T.A. (RI.O.T.A.), který je zaměřen na 
děti do 3 let. Je to výzkumy prověřený program, 
jehož základem je práce rodič+dítě. Bude probíhat 
celkem 8-10 sezení pod přímým vedením autorky 
metody PhDr. Romany Straussové. Díky tomuto 
projektu, podpořenému z Evropských sociálních 
fondů a MPSV, je terapie pro rodiny bezplatná.

Obrátíte-li se na nás, můžeme vám pomoci s přirozeným rozvojem Vašeho dítěte. Je důležité začít včas, 
každý týden hraje roli! Začínáme od dubna 2023. Kontakt: Středisko Slezské diakonie, LYDIE Český Těšín, 
raná péče Telefon: 737 117 998, e-mail: lydie@slezskadiakonie.cz

Šance pro děti s autismem

 

Vyrábí je tu vyučená 
cukrářka Jana Kašpa-
rová. Ta ve svém oboru 
patří k těm nejlepším, 
což se projevilo i na 
řadě ocenění nejen v 
domácí, ale i meziná-
rodní konkurenci.


Výletní den završili 
milovníci vody návště-
vou termálního parku. 
Ten zde nabízí regene-
rační a relaxační vodní

mailto:lydie@slezskadiakonie.cz
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Jak správně nakládat  
s vyřazenými pneumatikami
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Pneumatiky, na které se vztahuje povinnost 
zpětného odběru:


1. Pneumatiky pro motocykly, tříkolky a čtyřkolky.

2. Osobní pneumatiky, pneumatiky pro terénní 

vozidla a lehká užitková vozidla; Nákladní pneu s 
vnitřním průměrem menším než 17,5 palců; 
Pneumatiky pro autobusy, přípojná vozidla a 
speciální vozidla s vnitřním průměrem pneumatiky 
menším než 17,5 palců. 


3. Nákladní pneu s vnitřním průměrem 17,5 palců 
a větším; Pneumatiky pro autobusy, přípojná 
vozidla a speciální vozidla s vnitřním průměrem 
pneumatiky 17,5 palců a větším.


4. Pneumatiky pro zemědělské a lesnické traktory 
nebo stroje.


5. Průmyslové pneumatiky pro nakládací stroje, 
manipulační techniku a zemní stroje; Pneumatiky 
pro jiné pracovní stroje a vojenskou techniku; 
Pneumatiky pro jiné dopravní prostředky nebo jiná 
zařízení než vozidla


V případě že občan nechce odvést pneu na místo 
zpětného odběru, můžeme je odebrat na sběrném 
dvoře za cenu 8,5 Kč / 1 kg, ale již v režimu odpadu. 
Totéž platí i pro obce, kdy při svozu objemného a 
nebezpečného odpadu bude na sběrný dvůr dove-
zen odpad obsahující pneumatiky. Obcím bude tedy 
účtováno za likvidaci těchto pneumatik ve stejné 
výši.


                                                                            SMOLO


Red.: Žádáme tímto občany, aby nenaváželi 
pneu na sběrný dvůr a zároveň ani na svoz 
objemného a nebezpečného odpadu v obci,  
ale odevzdali je na místa zpětného odběru,  

viz. výše zmíněný odkaz.


Od roku 2022 se zpětný 
odběr pneumatik řídí no-
vým zákonem č. 542/2020 
Sb. o výrobcích s ukonče-
nou životností. 


Cílem zákona je směro-
vání odpadních pneumatik 
primárně do míst zpětného 
odběru, a tím jsou výrobci 
pneu povinni vytvářet síť 
těchto míst.  

Místa zpětného odběru pneumatik :  
https://www.eltma.cz/sberna-mista


Náš sběrný dvůr na Tyrské není místem zpětné-
ho odběru pneumatik, proto jsme v roli osoby 
oprávněné k převzetí pneumatik z hlediska 
zákona č. 541/2020 Sb. o odpadech, zařazení do 
katalogového čísla 16 01 03. A vzhledem k tomu, 
že pneumatiky přebíráme mimo režim zpětného 
odběru, můžeme požadovat od občanů a obcí 
úplatu. 


Tento odpad je mimo obecní systém, nejedná se 
o komunální odpad.


Vzhledem k tomu, že při koupi nových pneu již 
platíme tzv. recyklační příspěvek, ze kterého vý-
robce financuje náklady na celý proces zpětného 
odběru, pak odevzdání pneu v režimu odpadu s 
úplatou původce/občan si zaplatí duplicitně 
(recyklační poplatek při koupi nových pneu + 
poplatek za převzetí pneu ve sběrném dvoře).

Nezapomněli jste zaplatit odpady?

Sazba poplatku za odpady za rok 2023 je pro všechny občany stejná a činí 700,- Kč za 1 osobu a kalendářní rok.  

Složenky neposíláme a platbu je možno provádět na pokladně obecního úřadu (možnost platby kartou) v úřední dny 
pondělí a středu 8.00 - 12.00 a 12.30 - 16.30 hod. nebo převodem na účet č. 19-3840390287/0100 s uvedením správného 
variabilního symbolu, který se nemění a je stejný jako v minulém roce. Splatnost poplatku za odpady je do 30. dubna 
roční sazba nebo 1. pololetí daného roku a do 31. října za 2. pololetí daného roku.


Poplatek ze psů je splatný k 31. květnu a platbu je možno provádět rovněž na pokladně OÚ nebo na stejný účet jako 
poplatek za odpady, tj. 19-3840390287/0100 s uvedením správného variabilního symbolu, který se rovněž nemění.


Částku k úhradě i variabilní symboly u obou poplatků si můžete ověřit u správce poplatku Jolany Bielanové  
na tel. 558 554 140 nebo e-mailu j.bielanova@vendryne.cz


Na stočné se nadále budou posílat složenky.


Jolana Bielanová

mailto:j.bielanova@vendryne.cz
https://www.eltma.cz/sberna-mista
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Školní střípky

Jaro v mateřské škole


ZELENÁ TU S JAREM JE, PŘÍRODA SE RADUJE – 
takto se jmenoval náš tematický blok, jehož cílem 
bylo děti seznámit s probouzející se jarní přírodou. 


Když se nám nad školkou ukázal čáp, vydali jsme 
se na výlet k jeho hnízdu. Dalekohledy jsme pozo-
rovali, jak si s rodinou opravují hnízdo po zimě a 
připravují ho na příchod mláďat. Děti toto téma 
natolik zaujalo, že jsme pro mě vytvořili vzdělávací 
projekt, který nesl název BUDKY PRO PTÁČKY. 
Úkolem dětí bylo ve skupinkách složit ptačí budky z 
dřevěné překližky a následně je barvičkami ozdobit. 
Ty jsme pak společně pověsili na stromy na školní 
zahradě. Pozorovali jsme i ostatní ptáčky, jak pilně 
staví nová hnízda, hledali v atlasech jejich názvy, 
učili se ptačí tanečky, hráli si na ptačí rodiny. 
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	 „Czyje święto dzisiaj mamy, kogo zaraz 
uściskamy?“  
- tak brzmiała zagadka, która rozpo-częła program 
przygotowany przez dzieci z naszego przedszkola. 
Wędrowniczki zaprezentowały zagad-kowe 
wierszyki i piosenki. Mali aktorzy odegrali także 
przedstawienie pt. „Jaś i Małgosia“. Mamy nadzieję, 
że przedszkolaki poprzez swoje wystąpienie

Wędrowniczki zaprosiły bliskich na herbatkę z okazji Święta Rodziny

  
wyraziły wdzięczność oraz miłość nie tylko ro- 
dzicom, ale również rodzeństwu, babciom, dziad-
kom i wszystkim bliskim. W zamian za to dzieci 
były ocenione mocnymi brawami i uściskami. Po 
programie dzieci wręczyły rodzicom upominki – 
poduszki w kształcie serduszka z odbiciem rączki i 
słoiczek z domowym syropem i saszetką herbaty. 

 

V květnu jsme oslavili SVÁTEK MAMINEK, pro 

něž jsme si připravili krátký program. Mladší děti 
předvedly maminkám básničky, písničky i taneč-
ky, po kterých následovalo krásné odpoledne se 
společným hraním, tvořením a posezením. 


Nejstarší děti si pro maminky připravily jako 
dárek veršované divadelní představení O HLA-
DOVÉM DRAKOVI. Ani poslední měsíc ve školce 
nezahálíme. Čekají nás výlety, oslava DNE DĚTÍ,  
budeme se těšit na taneční a pohybový program 
ROZTANČENÁ ŠKOLKA, rozesmějí nás KLAUNI  
Z BALÓNKOVA a v neposlední řadě se rozloučíme 
s našimi předškoláky při jejich slavnostním 
PASOVÁNÍ na školáky.  


Rády bychom poděkovaly rodičům za spoluprá-
ci a chtěly bychom jim popřát krásné prázdniny. 
Na děti se budeme těšit opět po prázdninách. 
Budoucím školákům pak přejeme úspěšný start 
do nové etapy v jejich životě.


za kolektiv MŠ Vendryně     
       Bc. Anežka Klusová

Projekt byl ukončen přehlídkou dravých ptáků, 
v rámci níž nám lektoři předali zajímavé infor-
mace o dravcích a jejich životě. Děti si mohly 
dravce pohladit, odvážnější si je dokonce mohly 
nechat přistát na ruku.  

V dubnu jsme společně s dětmi oslavili svátek 
naší Země. Pomocí EKOHRY se dozvěděly, jak 
chránit naši přírodu a jak k tomu mohou přispět 
ony samy - pomohly víle Zahradničce uklidit 
školní zahradu, kde nezbedný skřítek Lumpík 
rozházel odpadky, které pak následně děti třídily 
do kontejnerů; většina dětí se stala na chvíli 
zahradníky a zasadily si zeleninu a bylinky do 
nových vyvýšených záhonů  a okrasné květiny do 
truhlíků.
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Prázdniny nás volají, k odpočinku lákají


Je tu červen, což je pro mnohé děti poslední 
měsíc letošního školního roku. Jisté ale je, že nám 
spolu bylo moc dobře a že budeme rádi vzpomí-
nat na vše, co jsme spolu zažili. 


Na začátku března popřály děti naší školky ba-
bičkám a dědečkům k jejich svátku v sále PZKO 
Zaolší, který se opět našimi prarodiči zcela zapl-
nil. Do pohádky O Sněhurce se zapojily všechny 
děti a potlesk za divadelní pohádku nebral konce. 
Při této příležitosti jsme nezapomněli ani na 
obyvatele DPS Zaolší, kteří se přišli na pohádku 
nejen podívat, ale odnášeli si i krásné dárky 
vyrobené dětmi.
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	 Serdeczne podziękowania należą się panu A. 
Matlochowi, który podczas spotkania częstował 
gości przyrządzanymi przez niego różnego 
rodzaju herbatkami. Również dziękujemy 
Macierzy Szkolnej za wsparcie i rodzicom za 
pomoc w przygotowaniu oraz za miłe słowa.


Zuzana Martynek 
fotografie: Sylwia Grudzień

A protože k závěru školního roku patří školní 
výlety, letos jsme se vydali do ostravské ZOO. 
Poutavý výukový program „Bylo jedno 
slůně“ přinesl dětem mnoho zajímavého o sloním 
životě a následná prohlídka zoologické zahrady 
se díky slunečnému počasí opravdu povedla na 
jedničku.  


Také červen se bude akcí plný.  17. června např. 
vystoupí děti naší mateřské školy na Festynu – 
Zahradní slavnosti, který pořádá PZKO Zaolší ve 
svém areálu. A co by to byl za konec školního 
roku, kdybychom neodpasovali naše předškoláky 
a pořádně se s nimi nerozloučili. Závěrečné 
PASOVÁNÍ PŘEDŠKOLÁKŮ, tentokrát v duchu 
MasterChef Junior, bude rozloučením nejen s 11 
budoucími školáky, ale i poslední společnou akcí 
všech dětí a rodičů naší mateřské školy.


Po prázdninovém provozu od 10. do 21. červen-
ce se naše školka po zbytek prázdnin uzavře a 
odpočaté děti i nové kamarády přivítá v pondělí 
4. září. Všem dětem i čtenářům přejeme krásné, 
odpočinkové prázdniny 😊 .


za děti a kolektiv MŠ Zaolší 
     Urbanová Naděžda, ŘŠ

 
které vlastnoručně připravily děti a naše paní 
kuchařka i školnice, se všichni pustili do výroby 
dřevěných organizérů a závěrečná hodinka 
patřila Zumbě, již si maminky na vlastní kůži 
užily pod vedením tanečníka Tomáše Fajgla. 
Dobrá zábava byla na maminkách nejen vidět, ale 
také otevřenými okny slyšet do širokého okolí. 

Duben je ve znamení ochrany přírody a planety 
Země, která se díky celorepublikovému projektu 
Ukliďme Česko dostala do povědomí mnoha lidí. 
Také my jsme se již podruhé do projektu přihlá-
sili a vydali se do okolí naší školy, abychom 
posbírali všechny odpadky, které do přírody 
nepatří. I když se děti zdají být ještě malé, i ony 
už si dobře uvědomují, jak je pro nás čistá příroda 
důležitá.


V květnu se děti začaly pilně připravovat na 
krásný a zasloužený svátek všech našich 
MAMINEK. Po krátkém vystoupení a pohoštění, 
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Běh pro dobrou věc

Už po čtvrté jsme běželi pro dobrou věc. 4. května 

nám počasí přálo a tak se za krásného slunečného 
počasí na 2 km dlouhou trať vydalo 59 dvojic nebo 
trojic a dokonce jedna skupina skautů. Proběhnu-
tím trati a dobrovolným příspěvkem podpořili 
malého Tobiase, který trpí několika vážnými 
onemocněními. 

VENDRYŇSKÉ NOVINY  |  GAZETA WĘDRYŃSKA

 V I. kategorii (10-12 let) se naše družstvo umís-
tilo těsně na druhém místě. Ve II. kategorii (13-16 
let) ovšem naši reprezentanti suverénním způso-
bem zvítězili a zajistili si tak postup do okresního 
kola ve Frýdku-Místku, k čemuž jim upřímně 
blahopřejeme. Úspěch ve druhé kategorii podtrhli 
naši žáci ještě i tím, že obsadili první tři místa i v 
individuálním hodnocení. Z okresního kola 
následně družstvo postoupilo do krajského kola, 
které se uskuteční v červnu. Držíme mladým 
cyklistům palce.

Mimořádné úspěchy našich žáků

Gratulujeme Anetě Fojcikové z 9.A, která se v 

březnu ve Frýdku-Místku zúčastnila už 64. roč-
níku okresního kola Fyzikální olympiády pro žáky 
8. i 9. tříd a svou kategorii vyhrála! V krajském 
kole v Ostravě se stala úspěšnou řešitelkou.


V tomto školním roce dosáhla mimořádného 
úspěchu v dějepisné olympiádě také žákyně  9.B 
Anna Maroszová. Po vítězství ve školním kole 
obsadila postupně druhá místa v okresním a 
následně i krajském kole této soutěže. Tím si 
zajistila účast v celostátním ústředním kole 
dějepisné olympiády, jež se uskuteční v červnu  
v Hradci Králové. Aničce z celého srdce blahopře-
jeme a budeme držet pěsti i v celostátním finále.


V dubnu se uskutečnila v Bohumíně krajská 
přehlídka dětských recitátorů pro náš kraj a 
zazářila i naše žačka třetího ročníku Helena 
Veselá s básní Zuzany Pospíšilové Zubařská.


Koncem dubna se po dlouhých čtyřech letech 
opět uskutečnilo oblastní kolo "Dopravní sou-
těže mladých cyklistů". Zúčastnění žáci soutě-
žili ve čtyřech disciplínách - testu z pravidel 
silničního provozu, jízdě po dětském dopravním 
hřišti, jízdě zručnosti a pravidel poskytování 
první pomoci. Naše škola už tradičně zaujímá 
přední příčky v třineckém regionu a nejinak tomu 
bylo i letos.

Nakonec se nám i díky dalším neběžícím dár-
cům podařilo rodičům Tobiase předat 33 000 Kč.


Děkujeme všem zúčastněným, učitelům, SRPŠ, 
firmě STING i jiným podporovatelům za krásnou 
a smysluplnou akci.

 
Členové vítězného družstva  - Adéla Czerneková 
8.A, Marie Bocková 9.B, Jan Szolony 9.A a Domi-
nik Ožana 9.A 

Zápisy do 1.třídy

Ve dnech 11. a 12. dubna se konaly zápisy dětí 

do prvních tříd. Dorazilo k nim letos 36 dětí a 
zapsáno jich pro příští rok je 34. Dvě děti mají 
odklad školní docházky. 


Zapsané děti budou navštěvovat školu ve dvou 
paralelních třídách 1.A a 1.B a celý kolektiv školy 
už se na ně moc těší.

Další zajímavosti ze života školy si můžete přečíst na 
stránkách školy www.zsvendryne.cz nebo ve školním 
časopise W- Mixér. Fotografie a text kolektiv učitelů 

ZŠ Vendryně a žákyně 9.B

http://www.zsvendryne.cz
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Škola nanečisto

Budoucí prvňáčci i s rodiči měli v dubnu a květnu 

možnost seznámit se se svými spolužáky, paními 
učitelkami a školou při třech setkáních v rámci pro-
jektu "škola nanečisto". 


Malí žáčci měli možnost projít si celou školu, vy-
zkoušeli si sezení v lavicích i soustředěnou práci při 
matematice i čtenářské lekci o voskovkách. 


Rodiče se dozvěděli potřebné informace o organi-
zaci školy, byli seznámeni s Hejného matematikou 
a pracovali s knihami pro děti.


Projekt se setkal s velikým ohlasem, o čemž 
svědčí vysoká účast. Děkujeme za společné zážitky.
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Zájezd žáků do Anglie


Byl čtvrtek 11. května a my jsme v půl osmé ráno 
vyjížděli z Vendryňského parku do Anglie. 


Jeli jsme celý den až do noci, celkem 20 hodin a 
pak jsme přestoupili na trajekt, kterým jsme se 
doplavili ke křídovému pobřeží Anglie. Jako první 
jsme navštívili Hastings a jeho kamínkové pobřeží. 
Vydali jsme se do pašeráckých jeskyní. Čekala nás 
tam mořská akvária, kde nad námi v tunelu pro-
plouvali i žraloci. Při rozchodu jsme si mohli sami 
procházet ulice, nakoupit a zkusit si objednat oběd 
v angličtině. 


Odpoledne jsme navštívili Tea muzeum, kde jsme 
ochutnávali čaje a velmi energická majitelka nám 
vyprávěla o kultuře pití čaje a zapojovala nás do 
hraní scének. Dokonce jsme tančili a Honza chystal 
pravé anglické SCONES.

Večer jsme už jeli do hostitelských rodin, kde 
nám nachystali večeři, u které jsme si s nimi 
mohli povídat anglicky. Ráno nás čekala snídaně, 
obědový balíček a autobusem jsme vyrazili do 
Eastbournu na Seven Sisters Cliffs, což jsou 
nádherné bílé srázy u moře. Na pobřeží jsme 
někteří vyzkoušeli teplotu moře. 


Leeds Castle byl na programu celé odpoledne. 
Prohlédli jsme si hrad, bloudili v bludišti a nako-
nec zase vyrazili k našim hostitelským rodinám. 
Třetí den nás čekal Londýn. Vyhlídková loď po 
řece Temži nám ukázala město. Vysedli jsme 
přímo u budov Parlamentu a Big Benu.   


Zvládli jsme i Londýnské oko a kromě St.James 
parku a Buckinghamského paláce jsme navštívili 
i Trafalgarské náměstí s proslulými černými lvy.  
Odpoledne jsme měli na tři hodiny na to, 
abychom prošli Leiciesterské náměstí skrz naskrz 
a nakoupili nejen jídlo, ale také něco na památku. 
Cesta domů byla dlouhá, ale my ji zvládli a mohli 
všem vyprávět spousty skvělých zážitků!
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Kalejdoskop wydarzeń  

w PSP im. Wisławy Szymborskiej


Mamy srebro

W środę,10 maja, Střední odborná škola Třinec-

kých železáren w Trzyńcu zorganizowała X edycję 
konkursu „ŘEMESLNÉ HRY 2023”. Sześcioosobowa 
ekipa naszych ósmoklasistów spisała się na medal, 
właściwie dwa medale!


W klasyfikacji indywidualnej Dominik Dorda zajął 
II miejsce.


W klasyfikacji generalnej reprezentanci naszej 
szkoły zajęli  II miejsce.
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Pierwszy w powiecie

Olimpiada z fizyki 8. i 9. klas tradycyjnie rozpo-

czyna się eliminacjami szkolnymi, w których 
uczniowie powinni rozwiązać co najmniej siedem 
z dziesięciu zadań w ciągu 1 miesiąca. W elimi-
nacjach powiatowych, które odbyły się 22 marca 
2023 w Frydku–Mistku, uczestnicy rozwiązują 4 
zadania w limicie czasowym 4 godziny.  


W tym roku w olimpiadzie wzięło  udział dwóch  
ósmaków z naszej szkoły. A powiodło im się fan-
tastycznie.  Jerzy Mendrek uzyskał w swojej kate-
gorii 1. miejsce, a  Dominik Dorda zajął  4. miejsce.

Wszechstronna klasa 5

Nasi tegoroczni piątoklasiści przekonali nas 

ostatnio o swych niezwykle wszechstronnych 
zdolnościach.


Niebywałe sukcesy odnieśli oni w konkursie 
Mistrz Pióra, gdzie wykazali się świetną znajomoś-
cią języka polskiego - tytuł ‘Mistrz Pióra’ zdobyła 
Tola Tomanek, która zyskała również specjalną 
nagrodę za staranne pisanie, drugim wicemistrzem 
została Ela Gorzołka, a wyróżnieniem jury oceniło 
prace Weroniki Chmielovej, Dominika Jochymka 
oraz Anny Mrózek. 


W konkursach matematycznych świetnie radził 
sobie Dominik Jochymek, którego w konkursie 
Kangur Matematyczny tylko krok dzielił od 
zdobycia tytułu laureat. Dalszymi świetnymi 
matematykami są Weronika Chmielová, która 
osiągnęła wynik bardzo dobry, jak również Anna 
Mrózek, Magda Duspiva, Jan Turoń oraz Michał 
Feber. 


Kolejnym polem do popisu dla naszych piąto-
klasistów okazał się konkurs w języku angielskim 
FOX. Laureatem tego trudnego konkursu została 
Tola Tomanek, a Liljana Johanna Wania osiągnęła 
wynik bardzo dobry.


Trudno też nie wspomnieć konkursów śpiewa-
czych, gdzie wielkimi sukcesami może pochwalić 
się Jakub Všianský, jak również dziewczynki Ela 
Gorzołka oraz Anna Mrózek, które z chórem 
Uśmiech zdobyły piękne 3. miejsce na niedawnym 
Przeglądzie Cieszyńskiej Pieśni Ludowej.


Bardzo dziękujemy wszystkim piątoklasistom 
za pilne przygotowanie do konkursów, 

wytrwałość i odwagę. Życzymy powodzenia w 
następnych latach oraz wielu kolejnych 

sukcesów.

Bal Szkolny uczniów stopnia wyższego

20 kwietnia 2023 klasa dziewiąta zorganizowała 

Bal Szkolny dla uczniów drugiego stopnia. Na bal 
byli zaproszeni także nauczyciele, absolwenci 
szkoły oraz koledzy z Trzyńca i Bystrzycy.Bal 
odbywał się w Czytelni, którą właśnie z tej okazji 
dziewiątoklasisci z pomocą nauczycieli ozdobili. 
Zabawa rozpoczęła się o godzinie 13 tradycyjnym 
polonezem.. Jednym z głównych punktów 
programu było głosowanie na króla i królową balu 
oraz nauczyciela i nauczycielkę roku. Królem i 
królową balu stali się Anna Cienciałová i Dominik 
Dorda, uczniowie klasy 8. Zostały im wręczone  
korony. Nauczycielami roku stali się Ewa Hladík  
oraz Dawid Bielesz.
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Uczniowei dotknęli tradycji

17 maja czterdziestka najmłodszych uczniów 

naszej szkoły wybrała się na wycieczkę edukacyjną 
do Chaty Chlebowej. Chociaż pogoda nas nie 
rozpieszczała, mieliśmy okazję dowiedzieć się, co 
trzeba zrobić, żeby z małego ziarna powstał bochen 
chleba. Gospodarze pokazali nam jak wyglądało 
życie w starych chałupach i nauczyli nas piec 
pyszne podpłomyki. Później autokar zawiózł nas do 
Istebnej, gdzie w zabytkowej Chacie Kawuloka 
mieliśmy możliwość wysłuchać góralskich 
instrumentów muzycznych. Na sam koniec czekał 
nas pyszny obiad na Ochodzitej.


Sukcesy śpiewacze w konkursie 
piosenek ludowych  „Zpěváček 2023“


O tym, że w naszej szkole mamy nie tylko 
wspaniałych recytatorów, ale również wokalistów 
pielęgnujących tradycje piosenki ludowej Śląska 
Cieszyńskiego, świadczy udział aż 10 
uczestników w eliminacjach miejskich konkursu 
śpiewaczego „Zpěváček 2023“, zorganizowanych 
przez Dom Dzieci i Młodzieży w Trzyńcu. 
Eliminacje odbyły się we wtorek 28 lutego 2023 i 
aż pięciu uczestnikom udało się zakwalifikować 
do eliminacji regionalnych w Karwinie.


Do eliminacji regionalnych zakwalifikowali się: 
Faustyna Kaszper (klasa 1), Jakub Všiansky (klasa 
5), Agnieszka Burešová (klasa 7) oraz duet 
Karolina Kaszper i Agata Szotkowska (klasa 6). 
Kolejne 2 uczestniczki: Maria Kaszper (klasa 2) 
oraz Julia Szwarc (klasa 9) uplasowały się na 2. 
miejscu.


Występ naszych uczniów podkreśliły również 
stroje regionalne, które są nieodzownym 
atrybutem podczas wykonywania piosenek 
ludowych, co było bardzo docenione przez 
organizatorów tego konkursu. 


Gratulacje wszystkim wykonawcom a tym, 
którzy wystąpią w eliminacjach regionalnych 
życzymy kolejnych sukcesów. 


Archimediada

W środę 3 maja 2023 odbyły się w Trzyńcu elimi-

nacje powiatowe Archimediady – olimpiady z fizyki 
dla klas siódmych. W tym roku na starcie stanęli 
Agnieszka Bureš i Szymon Rudziński, którzy przez 
miesiąc przygotowywali się i najlepiej wypadli w 
eliminacjach szkolnych. 


Agnieszka i Szymon podczas 4 godzin rozwiązy-
wali cztery zadania i spisali się bardzo dobrze.   
Agnieszka zajęła III miejsce a Szymon zostzał 
laureatem. 


Můj werk

W czwartek 25 maja 2023 w trzynieckiej WERK ARENIE przebiegło uroczyste ogłoszenie wyników konkursu 

MŮJ WERK. Organizatorem konkursu była Huta Trzyniecka. Konkurs przeznaczony był dla klas VII szkół 
podstawowych. 


W tegoroczenj edycji udział wzięło 15 klas ze szkół od Mostów koło Jabłonkowa po Czeski Cieszyn. Zadaniem 
uczniów było nakręcenie pięciominutowego filmiku, który informuje widza o tym, co dzisiaj produkowane jest 
w hucie. Warunkiem konkursu było wkomponowanie do filmiku postaci Ludwika Hoheneggera, pierwszego 
dyrektora Huty Trzynieckiej, który przeniósłszy się w czasie odwiedza dziś werk.


Naszym siódmakom ten pięciominutowy filmik bardzo się udał. Jurorzy przyznali mu 3. miejsce. W nagrodę 
klasa siódma wyjedzie, 28 czerwca, na jednodniową wycieczkę do Łomnej. 
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Czekoladki

„Czekoladki” Bożeny Kupis-Kucharskiej w reży-

serii Janusza Ondraszka to komedia kryminalna z 
ciekawymi portretami psychologicznymi kobiet w 
tle. Premiera spektaklu w wykonaniu Teatru im. 
Jerzego Cieńciały z Wędryni odbyła się w sobotnie 
popołudnie 1 kwietnia o godz. 17:00 w Czytelni. 
Sobotnia premiera była zwieńczeniem ponad 
półrocznej pracy amatorskiego zespołu tetralnego  
z Wędryni. Dalsze przedstawienia nastąpiły 2 
kwietnia oraz 4 maja.


„Graliśmy szczęśliwi i pełni emocji“, powiedział 
po spektaklu Janusz Ondraszek reżyser i scenograf.


Reżyser kierował pracą aktorek; sam kompletował 
również obsadę - dobór pięciu „Czekoladek“ pod 
względem  fizycznym, ale także psychologicznym 
był wyśmienity. 


Lata doświadczeń sprawiły, że posiada on szeroką 
wiedzę z zakresu każdej dziedziny związanej z two-
rzeniem sztuki: od wyboru scenariusza poprzez 
dźwięk aż po charakteryzację. Tylko z duszą artysty, 
zmysłem przywódczym, charyzmą, zdolnościami 
organizacyjnymi, wytrzymałością psychiczną i 
fizyczną można osiągać owacje na stojąco, jak to 
miało miejsce ostatnio na premierze.
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DOPORUČUJI

Premiera na scenie Czytelni była  bardzo 
udana, aktorki grupy teatralnej stanęły na 
najwyższym poziomie. Wszystkie możliwe 
miejsca widowni były zajęte. Publiczność żywo 
reagowała podczas sztuki. Widać było, że się 
świetnie bawi. Aktorki były bardzo spontaniczne,  
nawzajem się uzupełniały  i stanowiły świetny 
zespół. Irena Filipek (Antonina) kreowała 
najtrudniejszą rolę i wywiązała się z tego zadania 
brylantowo.


W tym roku teatr wędryński obchodzi jubileusz 
120-lecia swojego istnienia. Kierownik zespołu 
Janusz Ondraszek zaplanował z tej okazji kilka 
imprez. Odbyło się już spotkanie z aktorami 
Sceny Propozycji z Uniwersytetu Rzeszowskiego. 
A jesienią zobaczymy przestawienia podczas 
przeglądu Melpomeny.


Bronisław Ondraszek

Daniel, delikatnie mówiąc, nie miał dobrej reputacji. 
Wszyscy – poza Marią – wiedzieli o jego problemach z 
prawem, z narkotykami, ze skłonnością do przemocy i 
do maczania palców w nielegalnych 
przedsięwzięciach, ale przecież miłość nie wybiera… 
Maria urodziła córeczkę, Daniel wylądował na 
odwyku, Maria wyszła za mąż za kolegę z dzieciństwa, 
a potem... Potem zrobiło się szybko, ostro, groźnie, 
błyskotliwie, zaskakująco i wciągająco. Fani Pauliny 
Świst dostaną więcej, niż oczekują, nowi czytelnicy 
natychmiast sięgną po jej wcześniejsze książki. 
Gwiazda świeci coraz jaśniej!


Bronek

 
tajných spolků a narkotik. Trojice pražských okultistů 
objevuje jógu a doufá, že jim ten-to exotický metafyzický 
tělocvik poskytne odpovědi na to, jak posunout hranice 
vnímání, obnovit ztracené pouto s nadskutečnem či jak 
výtvarně znázornit absolutno.


Naproti tomu novopacká spiritistka Svatava o pro-
buzení nadpřirozených sil nestála, přesto se z ní stává 
mimořádně potentní médium. Rychlá cesta na vrchol 
showbyznysu ji ale připraví o to nejdůležitější — o sebe 
samu. Východisko přináší až setkání s uprchlým 
indickým mesiášem, který před ní otevírá nový duchovní 
svět.


Jana

POLECAM  
Podejrzany 
Paulina Świst


W roku 2014 Daniel Wyrwa 
był jeszcze żołnierzem 6. 
Batalionu Powietrzno-
Desantowego w Gliwicach, a 
Maria Zimnicka – dobrze 
zapowiadającą się aplikantką 
adwokacką. 

 
Svatava 
Jolanta Trojak


Začíná dvacáté století. 
Evropané znavení tempem 
průmyslové revoluce zjišťují, 
že ani technický pokrok není 
samospásný. Reakcí na ztrátu 
starých jistot je dekadentní 
únik do ezoterických nauk,
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Z życia PZKO

W naszej WG nie może zabraknąć informacji z 

działalności największej organizacji społecznej w 
naszej wiosce, tj. MK PZKO. 


Rozpocznę największym wydarzeniem, które 
odbyło się 20 maja – Festiwal PZKO. Tym razem w 
Czeskim Cieszynie w parku im. Adama Sikory. 
Wśród 15 stoisk, które brały udział w festiwalu, nie 
zabrakło naszej Wędryni. Placki, gałuszki i kołacze 
miały wielkie wzięcie. 


O gładki przebieg przygotowań i samego udziału 
w festiwalu mieli zasługi – Klub Kobiet, członkowie 
zarządu, ekipa sprzedających w stoisku. Trudno 
wymienić wszystkich. Chodzi o sporą grupę ludzi, 
którzy dobrowolnie i z sercem pomagają. Muszę 
jednak wymienić naszych sponsorów, którzy poma-
gali nam już niejednokrotnie. Som nimi firma 
Lekon, Mudr. Zbyszek Feber i sklep Romana Kasz-
pera na Czornowskim. Oczywiście druga strona 
medalu na festiwalu to program. Osobiście jestem 
przekonany, że najwięcej widzów zgromadziło się 
na występie naszych gimnastów. Dzięki serdeczne 
za reprezentację nie tylko naszego koła, ale rów-
nież całej Wędryni. Festiwal PZKO to impreza 
powtarzająca się z reguły co cztery lata. 


Kolejna impreza naszego koła, która odbywa się 
co roku, to “Stawiani maja”. Jak zawsze mieliśmy 
przygotowane stoisko gastronomiczne oferujące 
smaczne jedzenia i nie tylko… Dnia 30 kwietnia 
spotkało się koło Czytelni sporo zwolenników 
tradycji majowej. Stawiani maja to impreza wielo-
generacyjna. Wraz z sąsiadującą imprezą strażaków 
wszyscy uczestnicy stworzyli społeczność, które 
robiło wrażenie, że trzeba takie imprezy organi-
zować. 


W momencie pisania tego artykułu trwają gorące 
przygotowania naszych pań - czyli Klubu Kobiet 
pod przewodem P. Marty Roszka do wystawy, która 
nosi ciekawą nazwę – “Wczoraj i dziś”, czyli kalej-
doskop pomysłów. Zdjęcia z tej znaczącej imprezy 
naszego koła, która przeznaczona jest dla całego 
regionu, możecie zobaczyć jeszcze w tym numerze 
GW. Więcej szczegółów na ten temat w następnym 
wydaniu. 


Na zakonczenie chciałbym życzyć sobie I wszyst-
kim naszym członkom, aby wachlarz naszych 
imprez był zawsze bogaty i urozmaicony. 


Bogusław Raszka 
MK PZKO
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Wystawa odbyła się w Czytelni i prezentowała 
przekrój działalności. Panie mają mnóstwo pomysłów 
i zapału. 

Gimnaści na Festiwalu PZKO

Stawiani maja
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Złoty Potók


Najkrótszy bodajże potok (długość około 510 m) na 
terenie Wędryni nosi bardzo wykwintną nazwę: Złoty 
Potók. Czemu złoty? Można owszem snuć imaginacje o 
płukaniu złota, jednak zejdźmy na ziemię, nie jesteśmy 
ani w Zlatých Horách, ani w Złotoryi. W regionalnej 
literaturze nie znajdziemy pochodzenia nazwy tak 
mało znaczącego potoka (nie jest nawet zaznaczony na 
mapach.cz), w dodatku w pobliżu tego strumyka nie 
mieszkał nikt, od kogo można by zaciągnąć języka, 
skąd się nazwa wzięła - więc nie pozostało nic innego, 
jak tylko na miejscu cieku strugi znaleźć odpowiedź na 
to pytanie. 


Intensywny żółtozłoty kolor drobnych kwiatków 
byliny jaskra kosmatego (Ranunculus lanuginosus) od 
razu tłumaczy wszystko. Jaskier rośnie na całej linii 
brzegowej potoka w  wielkich ilościach i przy pierw-
szym spojrzeniu na teren wokół cieku na myśl wysuwa 
się słowo złoty. Bylina zawiera trującą ranunkulinę i 
kontakt z sokiem rośliny powoduje podrażnienia skóry. 
Spożycie jaskra wpływa na system nerwowy; dochodzi 
nie tylko do wymiotów i biegunki, ale też do skurczów i 
objawów paraliżu. Po wysuszeniu ziele traci szkodliwe 
właściwości.

Zahrádkáři nejen 
zahradničí, ale i cestují


Na osmnáctý květnový den jsme si naplánovali 
zájezd do polského Inwaldu - městečka světových 
miniatur. Díky nim jsme za hodinu procestovali 
celý svět! I přes nepříznivé deštivé počasí náš 
zájem o zajímavý výklad průvodkyně byl veliký. 
Stálo to za to!


Další cesta vedla do zahradnictví Pudełków v 
Pisarzowicích, kde jsme byli nadšení množstvím 
a barvami azalek, rododendronů a jiných keřů a 
rostlin, ale i velice příznivými cenami. Zájezd byl 
zahrádkáři hodnocen velice kladně.


A u této příležitosti si dovolujeme pozvat  
zájemce a pěstitele na naši výstavu, která se 
bude konat ve dnech 15. - 17. září v Czytelni.


 Těšíme se na Vás.

výbor ZO ČZS


Potok ma źródło w Dolnej Lysznej, kawałek za 
granicą Wędryni, na wschodnim stoku Jagodnej 
na wysokości 400 m n.p.m. Złoty Potók uchodzi 
do Czornego Potoka w północno - zachodniej 
części miejsca zwanym Lasoci, a Czorny Potók 
zasila Olzę na granicy z Dolną Leszną pod szpi-
talem na Sośnie na samym krańcu Łónczek 
dokładnie w ich dolnym lewym rogu. Na terenie 
Lasocia i Łónczek firma 8m group, a.s. ma zamiar 
wybudować farmę fotowoltaiczną. 


Więcej na temat tego dziwacznego pomysłu 
można przeczytać obok w czeskim tekście 
„Łónczka a Lasoci“.

ZEMĚPIS VENDRYNĚGEOGRAFIA WȨDRYNI
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Na přiložené mapce jsou ohraničeny modrou 
linkou dvě plochy o celkové výměře 52,4 ha . Na 
této ploše chtějí chytráci – developeři z firmy 8m 
group, a.s. z Karlína umístit přes 86 000 fotovol-
taických panelů.


V dokumentu „Hodnocení vlivu zásahu na 
zájmy ochrany přírody a krajiny podle § 67 zák. č. 
114/1992 Sb. Fotovoltaická elektrárna Vendryně, 
k.ú. Vendryně“ z 15. února t.r. důkladně analyzuje 
území Łónczka a Lasoci na 44 stránkách elaborá-
tu krajinná ekoložka z Prahy Ing. Kateřina Lagner 
Zímová. V jednom bodě se dočteme např. toto:  
„V zájmovém území se nenacházejí žádné jesky-
ně ani přírodní jevy na povrchu, které s jeskyně-
mi souvisejí.“ Zpráva je zpestřena další perličkou, 
že ze zmiňovaného území není vidět na ven-
dryňský historický kostel (za sebe bych dodal ani 
na Karlův most). 


Pobuřující v hodnocení je absolutní absence 
faktu, že 300 m od okraje zmíněných lokalit je 
nemocnice na Sosně, do které denně desítky 
sanitek dopravují pacienty úzkou silnicí.


A závěr hodnocení?

"Vliv na krajinný ráz nebude závažný a nedojde 

k jeho narušení. Výstavba navrhovaného záměru 
je přijatelná a nesnižuje jeho estetickou a přírod-
ní hodnotu v rozporu s § 12 zákona č. 114/1992 
Sb." Petici proti výstavbě fotovoltaické elektrárny 
o rozloze 52,4 ha ve Vendryni už podepsalo přes 
4000 občanů. Když to nepomůže budeme asi 
muset vykopat v zájmovém území pořádnou 
jeskyni (třeba v "akci Z").


text a fotografie rubriky 
Bronisław Ondraszek

Łónczka a Lasoci

Lokality Łónczka a Lasoci patří bezesporu k 

nejhezčím místům obce Vendryně. A je to nej-
větší zemědělská plocha od Mostů u Jablunkova 
po Karvinou. Protíná je sice rušná silnice vedoucí 
na Sosnu, ale desetihektarové plochy zeleně 
dopřejí turistům i projíždějícím řidičům uklidně-
ní a odpoutání od dennodenních starostí. Jenom 
člověk bez citu a minimální empatie k přírodě 
nedokáže ohodnotit specifický ráz vendryňské 
krajiny. Łónczka a Lasoci jsou odděleny od 
lokality Sosna (katastrální území Dolní Lištné) 
Czornym potokem a z jihovýchodní strany 
Fojtskim potokem od lokalit: Czesko kolónija, Na 
Pańskim, Na Farskim. 


Historicky má lokalita Lasoci větší význam, 
jelikož se zde v 50.- 70. letech nacházel vendryň-
ský sad, kam se chodilo pod velením p. Kajfosze 
sbírat třešně, višně, jahody, jablka, hrušky. Nad 
celým územím bdí nevysoká (492 m. n. m.) Babio 
góra. Łónczka je důležitým místem pro milovníky 
všech ras psů. V roce 2005 byla postavena klu-
bovna Základní kynologické organizace č. 101 
(založena v roce 1951 Josefem Wojkowským). 
Západní mírný svah lokality Łónczka hraničí s 
lokalitou Czorno ziym, která už leží nad Olzou. 
Řeka Olza v těchto místech tvoří přírodní hranici 
s Třincem – Lyžbice.


Spojení lokalit Łónczka a Lasoci má v tomto 
dílu Zeměpisu Vendryně svoje důležité zdůvod-
nění.
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Klub zábavy a sportu Záolší

Kino Záolší promítá - připomínáme termíny

Naše kino nezahálí, proto si poznamenejte termíny 

do svých diářů: 30. 6., 28. 7., 15. 9., 22. 9. Určitě se 
můžete těšit na pásmo letních veselých komedií. No a 
začali jsem 2. června animákem pro děti – Suprákovi.


Májka – poslední dubnové odpoledne jsme se sešli 
v našem Sportovním areálu Zaolší abychom postavili 
symbol květnových dnů, jara a lásky. A tak se i stalo a 
povedlo. Májka měřila 20 metrů a zdobila Zaolší celý 
květen. Sešla se snad polovina naší osady. Po samot-
né stavbě májového stromu, jsme udělali táborák, 
opekli buřty a vášnivě debatovali na různá témata. 
Občerstvení bylo za dobrovolné dary a děti měly 
popcorn, cukrovou vatu a skákací hrad zdarma. Zde je 
na místě srdečně poděkovat Pavlu Turoňovi z Ryba-
řovic, který dětem tak hezky posloužil. Zároveň 
děkuji všem dobrovolníkům a členům našeho klubu s 
organizací tak hezké tradice.	 	 


20. ročník Her v pohraničí a to 12. srpna

Již teď si hry zapište do svých kalendářů a diářů, na 

této akci nemůžete chybět. Program bude našlapaný 
– atraktivní hry, soutěže a atrakce pro děti i dospělé, 
exhibiční ukázka v thaiboxu Como 3gym klub Třinec, 
Franta Uher, lidový vypravěč, zpěvák, moderátor, 
imitátor a kapela, kterou netřeba představovat – 
LEGENDY SE VRACÍ, a další zábavný a doprovodný 
program. A spoustu dobrého jídla z grilu a blachi. 


20 let našeho klubu – již výše zmíněné Hry v 
pohraničí prozrazují, jaké že to oslavy nás čekají. 
Když jsme náš klub zakládali, ani jsme netušili, že 
budeme slavit jeho dvacítku. Je to úžasný pocit, zej-
ména, když si člověk uvědomí, co za ta léta přežil a 
dokázal. Dokázali! Všichni členové a dobrovolníci, 
kterých za to období bylo neskutečně ohromné 
množství. 


7. ledna 2004 se začaly psát dějiny. U pár čísel ještě 
zůstaneme. Mimo mnoho organizovaných akcí pro 
širokou veřejnost jsme dokázali toto: roku 2007 jsme 
postavili nejvyšší májový strom v Evropě a tento 
počin byl i zaznamenán v České Guinessově knize 
rekordů, měřil 53,98 metrů.
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 V dalším roce 2008 jsme se pustili do staveb. 
Nevzhledné zarostlé škvárové hřiště vedle DPS 
jsme proměnili jako „fénixe“ na antukový dvorec, 
a tím se začala psát historie nového Sportovního 
areálu Zaolší, kde přibyl i sklad s posezením a 
později hřiště na minikopanou a plážový volej-
bal. Nesmíme opomenout komplex průlezek a 
houpaček pro nejmenší. Již tehdy jsme dokázali 
dát dohromady nespočet dobrovolníků, kteří 
odpracovali stovky a stovky hodin bez nároku na 
honorář a ve svém volném čase. Projekt tehdy 
nesl název – Táhneme za jeden provaz. V první 
etapě byl podpořen Nadací Philip Moris, v druhé 
pak Nadací OKD a Partnerství. Projekt byl dokon-
čen v létě roku 2011 a v druhé etapě odpracovalo 
30 dobrovolníků přes 1700 dobrovolnických 
hodin. 


Navazoval na to další projekt, a to rekonstrukce 
zahrady v Mateřské škole na Zaolší, nesl název – 
Zahrada plná zábavy a odpočinku, opět podpoře-
ný Nadací OKD a ukončený na podzim roku 2012. 
Zapojilo se tehdy 59 dobrovolníků a odpracovalo 
přes 1800 hodin. 


Třetím velkým projektem podpořeným opět 
Nadací OKD byl na Černovském u nádraží parčík 
– Dětem pro radost, dospělým k odpočinku. Na 
projektu se prostřídalo 90 dobrovolníků, kteří 
odpracovali celkem 3542 dobrovolnických hodin.  
Projekt byl dokončen v říjnu roku 2014. 


V roce 2019 jsme ve Sportovním areálu Zaolší 
rozšířili antukový dvorec na evropské parametry. 
Opět by se to neobešlo bez spousty dobrovolníků.


Rok 2021 - „Kino Záolší“, podpořené mimo jiné 
i Nadací VIA. Tento projekt byl podpořen z pro-
gramu České spořitelny Dokážeme víc. 


Jsme hrdí na to, že ve všem zmíněným jsou na-
še ruce, naše práce, náš volný čas, pot, dřina, ale i 
neskutečně hřejivý dobrý pocit a důkaz, že vše, co 
děláme, má smyl.


UPŘÍMNĚ DĚKUJI VŠEM LIDEM, CO STÁLI 
VŽDY PŘI NÁS, VĚŘILI V NÁS, POMÁHALI NÁM 
A PODPOROVALI NAŠE AKTIVITY. DĚKUJI. ♥♥♥


Milan Zakřevský 
vedoucí klubu
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Stovky návštěvníků si užili  
s hasiči Pálení čarodějnic i  
Den dětí
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Ve Vendryňském parku bude 
celé léto veselo
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Když se řekne "po naszymu"...
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Připravme včelám hostinu

V dubnu jsem v restauraci Na Škubni navštívila včelaře na jejich výroč-

ní členské schůzi. Dozvěděla jsem se, že organizace v Bystřici sdružuje 
také včelaře z Vendryně, Nýdku a Košařisk. A jak to tak chodí i v jiných 
spolcích - debatovalo se o navýšení členských poplatků, snížení dotací 
nebo možnostech a výhodách členství. 


Hlavním tématem ale samozřejmě byly včely a včelstva. Překvapilo mě, 
že první prolety včel byly letos zaznamenány už v lednu. Nicméně jaro 
bylo chladné a tak bylo důležité, jestli měly včely dostatečné zásoby a 
byly na podzim ošetřeny proti varroáze. Kromě péče o včelstva mají vče-
laři také spoustu dalších plánů. 


Například se zapojili do projektu Pomozme včelkám nasbírat med, který 
propaguje sázení a setbu nektarodárných směsí a květinových luk. Rov-
něž se zapojili do sbírky medu pro dětské domovy. Každý ochotný včelař 
tak může odevzdat aspoň 1 kg medu a celá sbírka se následně rozdělí do 
kuchyní dětských domovů. Členové spolku se letos také zapojili do oslav  
600 let obce Bystřice a na podzim plánují společné setkání s polskými 
kolegy. 


Na jaře jsem měla ve Staré škole také včelaře ze Slovenska a dozvěděla 
jsem se o životě včel spoustu nového. Natolik mě to nadchlo, že i ve 
školkách v projektu Čteme si spolu jsme se včelkám věnovali. Zkusme 
vyslyšet prosbu včelařů a nabídnout včelkám hostinu na rozkvetlé louce 
a nestartovat hned sekačku, jakmile tráva začne růst.


Jana Chlebková -red- 

Kiedy powiesz "po naszymu"...
frygać   

jeść ze smakiem, wcinać  
(frygo aż sie mu nos łogibo) / 

baštit, s chutí jíst
gruch   

grubianin, gbur, prostak / 
neotesanec, grobián, hulvát

kany   
gdzie, dokąd / kde, kam kłótka   

mąka rozmieszana w wodzie, mleku, 
śmietanie (do zagęszczania zupy),  

od słowa kłócić (mieszać)  / 
jíška k zahušťování polévky, mouka 

rozmíchaná ve vodě, mléku, smetaně 
nabity   

pijany, nabity jak hobel – schlany, 
zalany w sztok, w trupa / 

opilý, zpitý pod obraz, namol, 
namaděru  

ón, óna, óno   
on, ona, ono (ón je taki gruch) / 

on, ona, ono (on je hulvát)

pociupać   
porąbać drobne gałęzie / 

nasekat drobné větve

ścióńć   
spowodować skrzepnięcie, 

zamarznięcie / 
způsobit sraženinu, zamrznutí

wysukać   
zakasać, podwinąć coś do góry / 
srolovat, navinout něco nahoru

zgichany   
schlapany, mokry / 
mokrý, pocákaný
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Foto na titulní straně Petr Káňa.


Realizace: funprint.eu

Vendryně žije sportem

Na poslední straně letního čísla se chceme pochlubit. Neděle 11. června totiž přinesla dva skvělé sportovní 

zážitky - cyklistický a fotbalový. 

Do závodu Vendryňský kotár se letos přihlásil a cyklistickou časovku také absolvoval rekordní počet závod-

níků - 235! Počasí bylo skvělé a na některých tratích byly opět překonány rekordy. Organizačně všechno 
klaplo a tak si mohli jak Milan Rajčáni tak Milan Zakřevský oddechnout a začít přemýšlet nad ročníkem č. 24.


Fotbalovým zážitkem bylo potvrzení prvního místa v tabulce žáků, kteří v neděli odehráli zápas v Návsí.  
Na hřišti soupeře tak po závěrečném hvizdu rozhodčího vypukla obrovská radost hráčů i desítek rodičů a 
fanoušků, kteří tyhle šikovné fotbalisty podporovali při zápasech celou sezónu. Velký dík patří samozřejmě i 
trenérům Honzovi Stryjovi a Peťovi Bilkovi. 

Věříme, že takových pozitivních zpráv bude 
i v budoucnu spousta. Sportu zdar!


-red-

http://funprint.eu

